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Една стара сграда  
става привлекателна  

и енергийноефективна: 

Детски ясли “Иванчица” 
Град Осийек 

(Хърватия) 

Резюме 
В Хърватия се отделя целенасочено и систематично 
внимание на енергийната ефективност на основата на 
Националните енергийни програми, които бяха приети с 
решение на Хърватското правителство през 1997 г. 
Координатор е Енергийният институт "Hrvoje Požar". 
Главната цел на Националната програма за енергийна 
ефективност - енергийно ефективни сгради - е да осигури 
механизми, които биха довели до намаляване на 
потреблението на енергия чрез проектиране, 
строителство и експлоатация при нови сгради и селища, 
както и чрез обновяване и реконструкция при 
съществуващите, с цел създаване на благоприятни 
микро-климатични параметри вътре в сградата, заедно с 
намаляване на въздействието върху околната среда.   

Детската ясла “Иванчица” в Осийек е самостоятелна 
едноетажна сграда, построена през 1974 г., която е 
пострадала сериозно от шрапнели по време на войната. 
Анализът на положението преди реконструкцията показа 
изключително лошо състояние на мембраната на 
външните стени и на плоския покрив, при почти пълно 
отсъствие на мазилката на фасадата, недостатъчна 
изолация на стените, прозорци с лоши топлотехнически 
характеристики и течове на много места по покрива. 
Резултатите от термографските анализи разкриха 
огромни топлинни загуби през прозорците и външната 
мембрана. Съоръжението определено беше под 
стандартите за детско заведение и се нуждаеше от 
неотложна реконструкция и предотвратяване на по-
нататъшното увреждане.  

 

 

 

    

 

                 Преди реконструкцията 
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Кратко представяне на град Осийек 
Осийек е четвъртият по големина град в Хърватия, с 
население 114 616 жители (2001 г.). Той е най-големият 
град и културен център на източнохърватската провинция 
Словения, както и административен център на Област 
Осийек-Барания. Осийек е разположен на десния бряг на 
р. Драва, на 25 км нагоре по течението от мястото на 
вливането й в р. Дунав.  
 
 
 
 
 
 
 

Подходът на устойчиво енергийно развитие 
 

Положението преди реконструкцията беше, че детската ясла е отделна едноетажна сграда с три 
разширения и обща застроена повърхност 858 м2. Външните стени с дебелина 25 и 38 см бяха 
изградени частично от фасадни тухли (25 и 38 см) или плътни тухли (25 см). Носещата конструкция 
е изградена от стоманобетонен пояс на основите с разширения в колоните на основите и скелетна 
конструкция от стоманобетонни колони и греди на разстояние 6,00/4,00 m. 

Пластовете каменна обшивка на фасадата бяха напълно изпаднали. Тъй като няма допълнителна 
топлинна изолация на стените, особено на бетонните повърхности на фасадата, термографският 
анализ и изчисленията потвърдиха огромните топлинни загуби. 

Обследването на остъклените стени показа, че те са били изградени с използването на профили от 
анодизиран алуминий с неблагоприятни топлинни характеристики, лоша изолация на рамките и 
неподходящо качество на стъклото. Това бе потвърдено и от резултатите от термографския анализ 
и изчисленията.  

Хидроизолацията на покрива е поправяна (“кърпена”) няколко пъти, а уврежданията по тавана 
показват необходимост от цялостно решение чрез реконструкция на плоския покрив. Тъй като 
подмяната на хидроизолацията е от изключително значение и на основание на резултатите от 
термографския анализ и изчисленията, се препоръчва полагането на допълнителна топлоизолация.  

 

 

Главни постижения 
 

Въз основа на резултатите от термографския анализ и оценката на топлинните нужди и 
състоянието на обекта беше изготвен план за намеса в съществуващата сграда с цел обновяване и 
постигане на колкото е възможно повече икономия на енергия. Процедурата обхващаше работа по 
фасадата и покрива, т.е. сградната обвивка, както и реконструкция на отоплителните инсталации в 
сградата.  

Реконструкцията на обвивката обхващаше два етапа: 

Подмяна на съществуващите стъкла на прозорците с нови с по-добри топлинни характеристики  
(k=1.30 W/m2K вместо k=3.50 W/m2K при старите), което би намалило потреблението на топлинна 
енергия с около 40%. 
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Полагане на допълнителна топлоизолация на външните стени от минерална вата с дебелина 8-10 
см и стандартна обработка на повърхността; реконструкция на плоския покрив с полагане на 
топлоизолация с дебелина 12 см и нова хидроизолация, което би намалило потреблението на 
топлинна енергия на обекта с още 60% в сравнение с постигнатото през първия етап.  

Изпълнението на двата етапа би намалило потреблението на топлинна енергия от обекта в 
сравнение с текущото положение от 238 000 kWh на 69 000 kWh, т.е. със 71%,  и намаление на 
отоплителния товар на сградата от 134 000 W на 37 000 W, т.е. със 72%. 

 

     
 
             След реконструкцията 
 

 

Препоръки за други общини 
 

Цените на енергията растат с всеки изминал ден. По тази причина инвестицията в такъв вид 
реконструкция на сгради собственост на местните органи на властта е икономически много изгодна. 
Втората причина е повишаването на комфорта в тези сгради, което води и до подобряване на 
ефективността на работещите в тях хора.  

Една много важна препоръка за гарантиране на успеха на проекта е ОБУЧЕНИЕТО - обучение на 
всички участващи в планирането и преустройството специалисти. Най-важното, обаче, е да бъдат 
обучени хората, които ще използват тези сгради, защото резултатите от тези реконструкции ще 
бъдат ефективни само при правилна експлоатация на инсталациите и другите съоръжения. 

 

 

МОДЕЛ НАЦИОНАЛЕН КООРДИНАТОР ЗА ХЪРВАТИЯ 
Енергиен институт Hrvoje Požar 
 

 ЕнЕ 
Енергийният институт Hrvoje Požar (EIHP) е основан като организация с идеална цел. Целите му 
са предоставяне на експертна и научна помощ за: стратегическото развитие на хърватската 
енергийна система и нейните подсистеми, процесите на реформа и усъвършенстване на 
законодателството, развитие на икономическите отношения и развитие на съответните институции.  
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Основните задачи на института обхващат: експертни и научни изследвания в областта на енергията 
за държавните, регионални и местни органи на властта и енергийните компании; експертиза и 
анализи за Хърватския съвет за енергийно регулиране; управление на Националните енергийни 
програми и пилотни проекти; организиране на семинари, работни срещи и курсове; издаване на 
специални издания, периодични издания и други форми на контакт със специалисти, научни 
работници и широката общественост, особено чрез Интернет. Институтът изпълнява мисията си в 
сътрудничество с многобройни научни работници и институции от Хърватия и чужбина.   

 

 

За допълнителна информация 
 

За контакти: Filip Prebeg 

Позиция: Старши научен сътрудник) 

Организация: Енергиен институт Hrvoje Požar 

Адрес: Savska ulica 163, 10000 Zagreb 

Тел. / Факс: 00 385 1 6326 164 

E-mail: fprebeg@eihp.hr  

Страница в интернет: www.eihp.hr 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Този ярък пример е подготвен от Енергийният институт Hrvoje Požar като част от проекта МОДЕЛ, 
който се подкрепя от Европейската комисия (DG TREN – EACI Agency) чрез програмата Интелигентна 
енергия за Европа и от Френската агенция по околна среда и управление на енергията ADEME. 

Отговорността за съдържанието на този ярък пример се носи от авторите. Той не отразява 
непременно мнението на Европейската общност. Европейската комисия не е отговорна за ползването на 
информацията, съдържаща се тук за каквито и да е нужди. 
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